

我省公布2014学年高校新生体质健康测试数据

# 速度柔韧耐力好 力量素质不合格

这几年，大学新生的体质越来越受到社会各界的关注。上周，浙江省教育厅公布了浙江省2014学年高校新生体质健康测试数据，从测试结果看，我省高校新生体质健康水平较上一年有所提升。

根据对浙江101所高校2014学年20万多名大学一年级浙江籍新生有效数据的统计分析：2014学年浙江省高校新生体质健康测试总成绩平均分为71.85分，合格率为91.78%，良好率为13.54%，优秀率为0.52%。其中我市效实中学和外事学校输送的生源分别占据普高总成绩合格率和中职总成绩平均分第一。

周浩

## 宁波新生合格率提升幅度较大

据了解，浙江省于2010年建立学生体质健康状况通报制度，此次已经是连续第六年向社会通报学生体质健康监测结果，这些测试数据，以生源地为单位，对全省各县（市、区）进行了统计与排序，并按照普通高中和中等职业学校分类，对各生源高中的数据进行了汇总统计和对比分析。

根据对浙江省101所普通高校上报的2014学年20万多名大学一年级浙江籍新生有效数据的统计分析：2014学年浙江省高校新生体质健康测试总成绩平均分为71.85分，合格率为91.78%，良好率为13.54%，优秀率为0.52%。

与上一年相比，测试成绩平均分提高了3.03分，合格率、良好率、优秀率分别提高了5.01%、3.31%、0.19%。全省各地学生体质健康水平存在一定差异，各地总成绩平均分和合格率较上一年均有不同程度提升。

其中，宁波、温州、绍兴、台州、舟山等地合格率提升幅度较大。

## 学校在体质健康教育方面各有妙招

具体到宁波生源的学生表现如何呢？记者在统计榜单上看到，有两项排名宁波占据了第一：效实中学在总成绩合格率上位列全省所有普高之首，宁波外事学校则

在总成绩平均分上排名中职学校首位。

记者联系了学校相关人员，发现他们在开展学生体质健康锻炼上都有独特的做法。

比如效实中学在每学年第一学期的校运会中特意增设了集体项目，如女子8×800，男子8×1000，利用学生的集体荣誉感培养学生的自我锻炼习惯；到了第二学期，学校会组织全校学生参与体质健康争霸赛，进行班际比赛，分年级设立体质健康测试成绩纪录榜（团体和个人），激发学生的锻炼积极性；同时，学校积极推行体艺导师制，让体质健康项目薄弱学生与体育老师结对，利用活动课时间加强个别学生的针对性指导和训练。

宁波外事学校将一年一度的“外事嘉年华”活动与运动会相结合，除田径运动会常规项目之外，增设投篮、骑车慢行、保龄球、飞镖等趣味游园项目，还增设亲子活动项目，和家长一起参与运动。

“每天锻炼一小时”已经成为该校学生的共识，除每周固定两节的体育课、两节活动课外，从2014学年第二学期开始，学校在上午二、三节课间增设40分钟的大课间，施行冬季长跑、春秋季节韵律操或华尔兹舞。一个学期下来，同学们都表示：韵律操跳起来很好看，既学会了舞蹈又锻炼了身体。

## 速度、柔韧和耐力都不错 力量素质依旧是弱项

从各项目测试结果看，浙江省高校新生的速度、柔韧、耐力素质较好，肺活量

的合格率为82.16%，50米跑的合格率为92.46%，坐位体前屈的合格率为86.37%，立定跳远的合格率为86.13%，1000/800米跑的合格率为87.36%，这些项目测试合格率全在80%以上。相比上一年，都有较大进步。其中，1000/800米跑与坐位体前屈两个项目测试成绩与前6年相比，更是出现了“拐点”现象，遏制了持续下降的趋势。

与此同时，只有力量素质这一项目（引体向上/仰卧起坐）得分相对较低，合格率为55.22%，没有达到“及格线”。省学生体质健康研究中心专家王玉秀表示，力量素质是浙江新生的“弱项”，上一次体测中合格率仅50.23%，“引体向上做5个就达标了，但很多男生连5个都做不到，这次的结果虽然不够理想，但还是有进步的，比之前提升了4.99%。”

浙江省学生体质健康研究中心负责人王才领表示，现在的学生一般不太参与家务，再加上电脑、智能手机等电子设备的应用普及，孩子们的上肢力量没有得到足够锻炼，所以才会显得力量素质较差。针对这种现象，学校就更需要注意培养学生对于体育锻炼的兴趣，家长也应当鼓励孩子养成劳动的习惯，“现在干重活的机会少了，但仍旧能让孩子做一些家务，参与社区服务活动，不一定要量化指标，主要在于培养他们劳动与锻炼的意识。”

与此同时，我省已经构建了省、市、区县、学校四级学生体质健康监测工作网络和公布制度。通过学生体质健康监测结果的公布与排名，从机制上倒逼生源市、县与学校重视学校体育工作和学生体质健康。

## 浙江医药高专实施课堂教学创新“三年行动计划”

浙江医药高等专科学校从2014年下半年实施课堂教学创新“三年行动计划”以来，课堂教学的有效性进一步得到提高，令师生们大感惊喜。

模拟企业化管理，让教学变得更生动。以该校食品学院食品检测及管理3班为例，孙金才教授在教《食品质量管理》学科时，为了让同学们能深入浅出地理解和掌握这一学科的知识点，把企业管理形式引入课堂，让师生们在课堂里扮演不同的角色，进行分工和合作式的教学。在具体操作中，孙金才老师自任班级团队CEO，与班长、学习委员、团支书组成4人领导班子，负责制定计划、实施管理、监控和考核等职责。其他同学自由组合，分成若干小组，其中科长1人，负责本组监控和考核相关产品的全过程。每组团队都当作企业的一个职能部门，分为质量管理一科、质量管理二科等。通过团队成员之间模拟实战式的分工协作，从搜集相关产品的数据材料，到检验、把关产品质量和服务，一步步深入理解和掌握这一学科的重要知识点。

创建线上线下混合教学环境。随着信息技术的发展，该校鼓励教师创建线上线下混合教学环境，以生物与制药学院药物制剂专业为例，现在同学们只要打开手机，登陆这门课的微信公众平台，就能够查到上节课作课题报告的学习小组的成绩，还有下节课的预习作业以及相应的课后小测验等。

推进分层分类人才培养模式。该校针对五年一贯制、学分制改革和创新班试点等不同的生源情况，制定不同的培养方案。如对创新创业班单独编班，每学期开展理实一体化教学和开放实验教学，实验实训课实行16人次的“小班化”教学。建立分层的通识课程和分类的专业课程，实现分层分类教学。

此外，该校自2014年下半年实施课堂教学创新“三年行动计划”至今，共有50个项目列入校级课堂教学创新项目。评选出5门校级创新示范课堂，其中4个项目已被推荐为省级课堂教学改革项目。

王华锋 龚帆

# 甬籍教育家研究中心著作首发式举行

近日，甬籍教育家研究中心著作首发式暨研讨会在宁波大酒店举行。

据悉，“甬籍教育家研究计划”是由宁波市教育局资助，由宁波大学和宁波市

教育科学研究所共同承担的重大教育研究项目，对教育家的人生脉络和主要思想进行系列研究，形成一项具有宁波特色的教育人物品牌研究，为宁波打造一批当代“浙东名家名师”提供行动启示与精神激励。第一期计划出版由11本专著组成的系列丛书，目前已经出版3本，预计未来两年全部问世。

苏善生 徐鸿钧

## 亲子戏剧演出

12月31日，海曙区莲桥第幼儿园举行首届亲子创意戏剧节，爸爸妈妈带着孩子一起登场表演自己排练的戏剧。据悉，创意戏剧是莲桥第幼儿园的园所特色之一，本次活动旨在为每个家庭搭建展示表演才艺的舞台，活跃幼儿园文化生活。

周浩 章婉灵 摄



## 书香浸润校园 阅读促进成长

“作为一名科学老师，我以前不是很注重阅读。但最近我漫步在校园中，却情不自禁地被浓浓的书香味吸引：每层楼梯转角处的书架，研讨室里摆放着老师们捐的好书，教室图书角上同学们分享的图书。看着学生们在图书馆专注地阅读，自己的心也静下来了。”信懋中学的杭喜老师说。

上周，宁波市第十届“书香校园”工程建设与实践工作会在高新区信懋中学召开。本次会议主要议题为“中文在线杯”中小学图书馆管理与应用优秀论文颁奖和优秀“书香校园”工程实施的经验交流。

本次会议的承办单位信懋中学是一所新落成的书香学校。学校的建校理念：学校即图书馆。营造书香氛围，培养学生形成正确的价值观和崇高的理想，以及奋斗不止的精神品质。书香打底，为学生点亮生命明灯，志存高远；成长护航，让师生共成长，家校齐发展。

为了书香校园真正落实到实处，学校组织开展了一系列的书香活动：最美书香班级评比、最美书香学子评比、信中名著导读评比活动、信中“好声音”经典诵读评比、美丽信中书香征文活动和教师读书论坛分享。诚如美丽校园征文一等奖获得者曹慧萍同学在文中写道：“弧形的开放式书架，就像环游在书的世界。如果能在阳光的午后，倚在上面看书，真是一件无比惬意之事。”

沈斌

